

永不言敗 不斷進取

“香港經過世代代人的努力，從一個小漁村成爲中西合璧、經濟遥遥領先的國際化大都市，這份光榮來之不易，這就是香港精神。”

# FAMOUS

MAGAZINE

A portrait of Professor Lin Jiangyan, a middle-aged man with a mustache, wearing a dark blue traditional Chinese high-collared jacket with a circular emblem on the left chest. He is standing against a dark grey background.

林江雁教授

永不言敗 不斷進取

## 林江雁教授：永不言敗 不斷進取

文 ▶ 程晨

林江雁教授，工程管理榮譽博士、經濟及人力資源博士後、中國商業經濟學會商業創新研究院常務副院長、國報會慈孝文化工作委員會副主任、北京鍾南山創新公益基金會企業社會責任基金管委會理事、大灣區企業共享大學智庫專家委員會委員、廣東省裝飾行業協會專家、粵港澳大灣區驗房行業協會專家、深圳市造價工程師協會專家委員會專家、英國特許人事和發展協會特許會員、澳洲人力資源協會專業認證會員、英國特許仲裁員協會會員、英國特許管理學會會員、英國注册法務人員、公私營合作學會會員、香港工程監督學會發展及活動主席、香港策劃工程師學會會員、國家高級保安職業培訓講師、泉州仲裁委員會第三屆仲裁員、房屋建設監理工程師（高級）、粵港澳大灣區驗房行業協會首席（高級）驗房師、2019 年度 粵港澳大灣區地產精英聯盟十大創意精英、2019慈孝愛心人物、香港管理協會專業經理。

出生在上世紀六十年代的林江雁教授，披荆斬棘，不斷進取，歷經時代洗禮，獲得了社會的饋贈。如今的他不但是建築領域的資深專業人士，而且擔任深港專業管理學會創會會長、中國商業經濟學會商業創新研究院常務副院長等社會職務。他結合自身經驗，寄語廣大青少年：無論人生路如何崎嶇，都要自強不息，永不言敗，不斷進取。

### 一代人的奮鬥：白天上班，晚上返學

香港，一座經濟發達、高樓林立、高度繁榮的世界級一線城市，與紐約、倫敦並稱為“紐倫港”，是全球第三大金融中心。而這座

城市的背後，是幾代香港人勤奮務實、努力苦幹、默默耕耘的成果。

見證了香港近幾十年蛻變的深港專業管理學會創會會長林江雁教授，對此深有感觸。“我1967年在香港出生，當時青年大致分三類，一類有錢仔，二類是出生小康之家，三類通常是住屋邨的，我屬於第二類（獨子）。那個年代，我們沒有什麼娛樂，要不就是讀書，要不就是做幾份工。八十年代，我們工作後，因學歷不高，便白天工作，晚上返學，讀到中學畢業後，再往上讀高級文憑、升大學，讀碩士、博士。”

“把成績當作自己的畢生奮鬥目標。”這是林江雁教授的追求，也是他一直踐行的目標。本着一股

不屈不撓、永不服輸的精神，他刻苦耐勞，每天早六點起床，啃一個面包或三明治便返工，下午六點放工便立即趕車去上夜校，直至晚上十點放學。晚上回到家，我還將當天工作及上學知識溫故知新，幫助自我提升。這種緊張忙碌而充實的生活，堅持一段時間都不易，但他卻是整整堅持了好幾年。這也讓他收穫了不少。

這種生活雖說辛苦，但也有回甘。“那時的老師比較人性化，碰到課休時間看到我們正在吃東西也十分體諒，讓我們一邊吃一邊學。而我那時就職的外資企業也很支持我的學習，在滿足公司條件後，提供假期和學費。有這些支持，我當然下功夫學習啊。”如今，從學時

幾個小時到幾年的證書，林江雁教授獲得了百多張，下了不少苦功。

這些證書也是他在人生路上不斷進階的見證，林江雁教授擁有了豐富的深港兩地的建築管理經驗，成爲了一名受人敬重的建築行業工程管理及監督專家、中共中央黨校（國家行政學院）當前城鎮老舊小區改造面臨的問題和對策一特邀專家、大灣區企業共享大學（智庫專家委員會）一委員、國家高級安保職業培訓講師。他還在加州州立大學蒙特利灣分校（CSUMB）擔任博士後研究員，在法國北歐大學（SABI）擔任兼任教授，中國管理科學研究院科技管理研究所一客座教授、國家行政學院政府經濟研究中心一特邀研究員（人工智能管理系統）、榮獲2018華人楷模年度人物、大灣區傑出領袖、中國第三方驗房行業標準起草籌備委員會一委員、榮譽稱號2020崛起的力量推動時代發展的100位傑出華人等。

### 愛國愛港：無論身在哪儿，都是中國人

“小時候，老一輩人跟我們講述了英國對華發動鴉片戰爭，清廷戰敗，香港被割讓和租借，以及日本發動太平洋戰爭，侵佔香港的歷史。在這些故事中，我們深切感受到了香港始終是中國的一部分。”

林江雁教授強調道，作爲一名中國的香港人，應從以往的歷史故事中傳承到“打不死”的香港精神，更不要放棄自己的理想和目標，永遠不要忘本。“無論出生在哪，無論走到哪，都改變不了我們的黃皮膚、黑頭髮，我們時刻要



記住：自己是一名堂堂正正的中國人。”聽到他的這番話，令人耳邊似乎響起了羅大佑的那首傳唱海內外的《東方之珠》：“讓海風吹拂了你的尊嚴，讓海潮伴我來保佑你，請別忘記我永遠不變黃色的臉。”

他回顧自己的人生道路說，“我1994年入行做施工員，五年後成爲工程經理，香港回歸時，許多人不好看香港，引發移民潮，後來又經歷2003年非典，我也在這一年到內地做事，事業發展越來越好，在內地工作仍然是不斷學習兩地管理文化。”

林江雁教授在深港兩地工作，也越發感受到國家對香港的關心，

▲ 深港專業管理學會，專家教授組合影  
▼ 林江雁教授獲頒2018“華人楷模年度人物”





“從回歸以前到97回歸、2003年SARS、2008年金融風暴、2014年非法“佔中”、2019年修例風波、2020年新冠肺炎，每一次大事件之時，國家都對我們不離不棄。特別是去年，中央政府高度關注香港疫情和香港同胞的健康安全，協調了大批口罩和其他防疫物資到港，全力保障民生物資供應，並大力協助滯留內地和國外的港人返港。同時在暴力事件和疫情衝擊中，中資企業和愛國愛港人士發揮了中流砥柱作用，突出了獅子下精神，給香港青少年帶出了正面訊息和榜樣，這令我們非常感動。”

與此同時，身為香港社會的一份子，他也積極主動組織在油尖旺多元文化會堂進行防疫講座並集資派發防疫物品給基層街坊及少數族裔。“當然，我們也會時刻提及大家常記常态化防控個人措施的落實，戴口罩，保持社交距離，勤洗手、常通風，這些措施一定要堅持。”

他高興談及，香港生活方便快捷，與內地無縫連接，在發展上更是唇齒相依、息息相關，一直以來，他都非常享受在香港的一切。



▲ 一帶一路與大灣區無損檢測 NDT (Non Destructive Testing) 培訓計劃，圖為互認合作簽署儀式時攝  
▼ 大灣區9+2戰略夥伴合作協議（三地人才交流、人才培訓、青少年就業、商用汽車安全技術認證、環保新能源研究項目）

## 寄語青年：學習新思想，爭做新青年

幾十年來，林江雁教授牢記老一輩人的奮鬥精神，不斷砥礪，踏平了人生的崎嶇，這也令他十分渴望香港精神能夠得到青年一代的矢志傳承。他希望香港青少年永志不忘，切莫辜負，學習新思想，爭做新青年。屆時的香港，定是一個光明前程、無限希望的香港。

近日，十三屆全國人大常委會第二十七次會議審議通過對香港基本法附件一和附件二的修訂案，為“愛國者治港”提供了堅實的制度保障。林江雁教授認為，愛國愛港者治港，將維護國家主權、安全發展利益，保持香港長期繁榮穩定，是迫在眉睫、民心所向之舉。

走過陰霾重重的2020年，迎來2021年的新挑戰，面對不確定性，林江雁教授相信事在人為，他希望從特區政府到香港市民能攜手起來，促進良政善治，進而解決香港社會發展中的深層次矛盾和問題，為市民謀取更廣泛的福利。當中，獅子山精神將發揮重要作用。

“獅子山精神鼓舞着無數人，每當提起獅子山精神，香港人總能找到力量，振奮精神，時刻準備，迎接挑戰。希望大家充分發揮好獅子山下同舟共濟精神，互相關心、鼓勵、幫助和依靠，團結一心，克服當前的困難，渡過這個非常時期，共建一個長期繁榮穩定和諧的美好家園。”帶着心底質樸的願望，林江雁教授發揮所能，矢志推動，懷夢前行，榮譽背後，腳踏實地的學習與成長之旅。



▲ 2021年3月21日，深港專業管理學會聯合舉辦《安全使用貨車尾板》，圖為林江雁教授講課時及與第1班畢業學員、導師及工作人員留影  
▼ 林江雁教授在國家行政學院留影